

Дуализм Нотариального феномена

Современные российские ученые отмечают дуализм нотариата латинского типа как его сущностную характеристику и, одновременно, как его уникальность. В этом смысле и по данному критериальному основанию дуализм при его адекватном понимании и соответствующем нормативно-правовом раскрытии, то есть перевода в юридико-техническую, описательно-материализующую плоскость, как представляется, объективно может быть положен в основу выделения нотариального права и нотариального процесса. Однако для истинного понимания сущности Нотариального феномена не достаточно одной лишь констатации его дуалистической природы.

Исследование встает перед необходимостью концептуальной развертки сущности самого дуализма как явления. Данная сущность максимальным образом проявляется и объясняется в философии, а в истинном смысле лишь в теологии как наивысшей ступени познания. В философском понимании дуализм (от лат. *dualis* – двойственный) означает существование двух различных, несводимых к единству состояний, принципов. Дуализм как философское учение исходит из признания равенства двух начал: Духа и Материи. Дуализм иллюстрируется следующими парами понятий: идеи и действительность, Бог и дьявол, добро и зло, дух и материя, природа и дух, душа и тело, субъект и объект, вера и знание, мир земной и мир потусторонний и пр. Различают религиозный, метафизический, гносеологический, антропологический и этический дуализм. Стремясь преодолеть дуализм в принципе, идеализм обращается к исходящему от духа, всеохватывающему единству противоположностей: особенно сильно это стремление проявляется в гегелевской диалектике, которая снимает противоположность в синтезе¹⁰³.

Изложенное углубляет наши знания о дуализме нотариата и доказывает правомерность теоретической конструкции, отражающей дуалистическую сущность и природу Нотариального феномена в форме нотариата латинского типа. В рамках классической нотариальной науки и либертарного типа правопонимания теоретическая концепция дуализма отражает реально существующий дуализм нотариата в материалистично-правовом смысле, который проявляется в гармоничном сосуществовании в нем двух различных, не сводимых к единству сущностей (состояний нотариата) – сущности частноправовой и сущности публично-правовой.

Вместе с тем данной теоретической моделью, по нашему мнению, не исчерпывается понимание истинной глубины, сложности и уникальности дуалистической природы Нотариального феномена. Его

клестера, как представляется, дает основание для формулирования следующего фундаментального положения, относящегося к метатеории Нотариального феномена. В рамках неонотариальной науки и теоюсологического типа правопонимания метатеоретическая концепция дуализма нотариата отражает и реально, и метафизически существующий дуализм нотариата в метафизико-правовом и мистически-сакральном смысле, который проявляется в гармоничном сосуществовании в нем двух различных, не сводимых к единству сущностей (состояний нотариата) – сущности реального мира, отражающие феномены земной жизни, и сущности ирреального мира, отражающей метафизические феномены неземной (сверхъестественной) жизни.

Концептуальная развертка сущности самого дуализма как явления открывает еще один новый, неожиданный и, как представляется, важнейший аспект нотариального дуализма. Истинные знания природы и закономерностей развития Нотариального феномена с новой силой открываются при усвоении современной отечественной наукой о нотариате того факта, что дуализм является одной из основных современных физических картин мира. В своей работе «На пути к единству парадигм в христианстве и физике» Ю.С. Владимира, в частности, пишет: «Анализ развития фундаментальной теоретической физики XX века позволяет выявить иерархию метафизических парадигм, в которой на одном полюсе находится триалистическая парадигма (редукционистский подход к мирозданию, характерный для ньютонаской физики), а на другом – искомая в современной теоретической физике монистическая парадигма (холистский подход, созвучный христианскому догмату Святой Троицы). Промежуточное положение занимают три пары дуалистических парадигм, представленных в физике XX века общей теорией относительности (геометрическое миропонимание), квантовой теорией (физическое миропонимание) и теорией прямого промежуточного взаимодействия (реляционное миропонимание). Физика XX века, опиравшаяся на дуалистические парадигмы, представляла собой переходный период от триалистической к монистической ...парадигме»¹⁰⁴.

Разделяя креационистскую концепцию мироздания и исходя из монистического понимания природы бытия, то есть принципиального сущностного единства (сходства, когерентности, гармоничности) фундаментальных феноменов (монад, процессов, закономерностей, ноуменов, констант) мироздания и человеческого общества, включая право и государство, сформулируем следующую мысль. В контексте рассматриваемых в настоящей работе типов (парадигм) правопонимания: позитивистского – либертарного – юснатуристического (теоюсологического), заслуживает внимания и дальнейшего исследования следующая гипотеза. Дуалистический Нотариальный фено-

мен в форме нотариата латинского типа, являясь одним из основных типов нотариата в современном мире, также является специфической институциально-правовой промежуточной (переходной) формой от триалистической (секлярно-правовой) к монистической (теоюсологической) парадигме. В таком случае становится возможным следующее предположение эпистемологического и аксиологического свойства, раскрывающее метацель нотариального дуализма. **Нотариальный феномен**, наряду с некоторыми другими институтами, предназначен Создателем для подготовки индивида и всего социально-политического организма, включая его политико-правовую практику, к переходу на новую, более высокоразвитую социальную парадигму, основанную на теологическом понимании мироздания и его конечных целей, а также монистической природы бытия, теоюсологическом типе правопонимания. Можно предположить, что таким образом в теоюсологии открывается одна из метафизических функций Нотариального феномена.

Шарафетдинов Н.Ф.

"Нотариальный феномен в позитивистском, либертарном и юснатурлистическом типах правопонимания.

От феноменологической теории к эссенциальной метатеории"

М., ФРПК, 2006

Mir нотариата

<http://mirnot.narod.ru>